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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schönberg (konst. Sitzung) 
(SCHÖN/GV/05/2018) vom 21.06.2018 

 
Anwesend: 

Bisherige und neugewählte Bürgervorsteherin 
Frau Christine Nebendahl  

Mitglieder 
Herr Sven-Eric Asbahr  
Herr Horst Bünning  
Herr Jürgen Cordts  
Frau Heike Dziuba  
Herr Peter Ehlers  
Frau Kathrin Heintz  
Herr Stefan Hirt  
Herr Arnold Lühr  
Herr Christian Lüken  
Frau Bettina Mainz  
Herr Wolfgang Mainz  
Herr Wolfgang Mertineit  
Frau Anja Rabe-Schollmeyer  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
Herr Klaus Stelck  
Frau Kerstin Thomsen  
Frau Katharina Willenbrock  

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Dieter Schimmer  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:53 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schönberg (konst. Sitzung) vom 21.06.2018 Seite 2 von 13 

 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreterinnen 

und Gemeindevertreter 
 

   
 5.   Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung  
   
 6.   Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in 

der Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktions-
vorsitzenden und deren Stellvertretende 

 

   
 7.   Wahl einer Bürgervorsteherin/eines Bürgervorstehers und 

Verpflichtung 
 

   
 8.   Wahl der Stellvertretenden der Bürgervorsteherin/des Bür-

gervorstehers 
 

   
 8.1.   Wahl der/des 1. Stellvertretenden Bürgervorsteher/in und 

Verpflichtung 
 

   
 8.2.   Wahl der/des 2. Stellvertretenden Bürgervorsteher/in und 

Verpflichtung 
 

   
 9.   Wahl der Stellvertretenden des Bürgermeisters  
   
 9.1.   Wahl der 1. Stellv. Bürgermeisterin/des 1. Stellv. Bürger-

meisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 9.2.   Wahl der 2. Stellv. Bürgermeisterin/des 2. Stellv. Bürger-

meisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 10.   Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-

vertreter 
 

   
 11.   Einwohnerfragestunde  
   
 12.   Wahl der Mitglieder und deren Stellvertretende für die stän-

digen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung 
 

   
 13.   Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden 

Ausschussvorsitzenden für die ständigen Ausschüsse der 
Gemeindevertretung 

 

   
 14.   Wahl der weiteren Mitglieder und der Stellvertretenden für 

den Amtsausschuss des Amtes Probstei 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schönberg (konst. Sitzung) vom 21.06.2018 Seite 3 von 13 

   
 15.   Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters des 

Bürgermeisters im Amtsausschuss 
 

   
 16.   Wahl der Vertreterinnen und Vertreter und deren Stellvertre-

tende für die für die Schulverbandsvertretung des Schulver-
bandes Probstei 

 

   
 17.   Wahl einer weiteren Vertreterin bzw. eines weiteren Vertre-

ters und Stellvertretung für den Zweckverband "Breitband-
zweckverband Probstei" 

 

   
 18.   Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des 

Wahlprüfungsausschusses 
 

   
 19.   Bestellung der Mitglieder des Umweltbeirates  
   
 20.   Bestellung der Vertreterinnen/Vertreter der Gemeinde 

Schönberg für den Museumsbahnausschuss 
 

   
 21.   Berufung von beratenden Mitgliedern für die Beiräte der Kita 

der AWO, der Kita Probstei e.V., der Kita der ev. Kirchen-
gemeinde Schönberg, der Kita Strandpiraten der JUH sowie 
der Kita des ASB 

 

   
 22.   Bestellung von drei Vertreterinnen/Vertreter und deren 

Stellvertretende der Gemeinde Schönberg für die Probstei 
Tourismus Marketing GbR (PTM) 

 

   
 23.   Konzept des Bürgermeisters zur Führung der Gemeinde 

Schönberg; Antrag der EIS Fraktion vom 08.06.2018 
 

   
 24.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die amtierende Vorsitzende, Frau Bürgervorsteherin Nebendahl, eröffnet die Sitzung um 
19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristge-
recht erfolgte und die Beschlussfähigkeit mit 18 anwesenden Gemeindevertreter/Innen ge-
geben ist. 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl gratuliert allen Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertretern zur Wahl und wünscht der neuen Gemeindevertretung viel Erfolg. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.  
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Tagesordnungspunkt 25 nicht-öffentlich 
zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl begrüßt herzlich die heute Abend anwesenden ausge-
schiedenen Gemeindevertreter, Herrn Keppel, Herrn Bastian und Herrn Meckel. Sie ent-
schuldigt Frau Klein, die am heutigen Abend leider nicht dabei sein kann. Diese Verabschie-
dung werde nachgeholt. Sie würdigt die Arbeit jedes einzelnen und bedankt sich für das En-
gagement und die konstruktive Zusammenarbeit in der vergangenen Wahlperiode.  
 
 
TO-Punkt  5: Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl stellt fest, dass Herr Arnold Lühr das älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung ist und daher für die Leitung der Wahl der Bürgervorsteherin oder des 
Bürgervorstehers zuständig ist. Gegen diese Feststellung erhebt sich kein Widerspruch.   
 
 
TO-Punkt  6: Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in der 

Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktionsvorsitzenden 
und deren Stellvertretende 

 
Herr Gemeindevertreter Lühr übernimmt die Sitzungsleitung und nimmt die Erklärungen über 
die Fraktionsbildung entgegen.  
 
Es bilden jeweils eine Fraktion: 
 
CDU: 
Peter Ehlers (Fraktionsvorsitzender) 
Stefan Hirt (stellv. Fraktionsvorsitzender) 
Sven Asbahr 
Christine Nebendahl 
Arnold Lühr 
Christian Lüken 
Anja Rabe-Schollmeyer 
 
 
SPD: 
Wolfgang Mainz (Fraktionsvorsitzender) 
Kerstin Thomsen (stellv. Fraktionsvorsitzende) 
Bettina Mainz 
Heike Dziuba 
Klaus Stelck 
Dieter Schimmer 
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EIS: 
Jürgen Cordts (Fraktionsvorsitzender) 
Horst Bünning (stellv. Fraktionsvorsitzender) 
Kathrin Heintz 
Katharina Willenbrock 
Wolfgang Mertineit 
Ralf-Dieter Schletze 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl einer Bürgervorsteherin/eines Bürgervorstehers und Ver-

pflichtung 
 
Herr Gemeindevertreter Lühr bittet um Wahlvorschläge. 
 
Vorgeschlagen wird Frau Christine Nebendahl. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Da geheime Wahl nicht beantragt wird, erfolgt die Abstimmung offen mit Handzeichen.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Frau Christine Nebendahl zur Bürgervorstehe-

rin. 
 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Gemeindevertreter Lühr stellt fest, dass damit Frau Nebendahl zur Bürgervorsteherin 
gewählt worden ist.  
 
Herr Gemeindevertreter Lühr verpflichtet Frau Nebendahl gemäß § 33 Abs. 5 der Gemein-
deordnung per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie 
damit in ihre Tätigkeit ein. 
 
Die neugewählte Bürgervorsteherin bedankt sich für das Vertrauen und übernimmt die Sit-
zungsleitung. 
 
 
TO-Punkt  8: Wahl der Stellvertretenden der Bürgervorsteherin/des Bürgervor-

stehers 
 
TO-Punkt  8.1: Wahl der/des 1. Stellvertretenden Bürgervorsteher/in und Ver-

pflichtung 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl bittet um Wahlvorschläge. 
 
Vorgeschlagen wird Herr Jürgen Cordts. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Da geheime Wahl nicht beantragt wird, erfolgt die Abstimmung offen mit Handzeichen.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Jürgen Cordts zum 1. Stellv. Bürgervor-

steher. 
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Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl stellt fest, dass damit Herr Cordts zum 1. Stellv. Bürger-
vorsteher gewählt worden ist. Sie verpflichtet Herrn Cordts gemäß § 33 Abs. 5 der Gemein-
deordnung per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn 
damit in seine Tätigkeit ein. 
 
 
TO-Punkt  8.2: Wahl der/des 2. Stellvertretenden Bürgervorsteher/in und Ver-

pflichtung 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl bittet um Wahlvorschläge. 
 
Vorgeschlagen wird Herr Wolfgang Mainz. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Da geheime Wahl nicht beantragt wird, erfolgt die Abstimmung offen mit Handzeichen.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Wolfgang Mainz zum 2. Stellv. Bürger-

vorsteher. 
 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl stellt fest, dass damit Herr Mainz zum 2. Stellv. Bürger-
vorsteher gewählt worden ist. Sie verpflichtet Herrn Mainz gemäß § 33 Abs. 5 der Gemein-
deordnung per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn 
damit in seine Tätigkeit ein. 
 
 
TO-Punkt  9: Wahl der Stellvertretenden des Bürgermeisters 
 
TO-Punkt  9.1: Wahl der 1. Stellv. Bürgermeisterin/des 1. Stellv. Bürgermeisters; 

Ernennung und Vereidigung 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl bittet um Wahlvorschläge. 
 
Vorgeschlagen wird Herr Peter Ehlers. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Da geheime Wahl nicht beantragt wird, erfolgt die Abstimmung offen mit Handzeichen.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Peter Ehlers zum 1. Stellv. Bürgermeis-

ter. 
 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl stellt fest, dass damit Herr Ehlers zum 1. Stellv. Bürger-
meister gewählt worden ist. Herr Bürgermeister Kokocinski händigt ihm die Ernennungsur-
kunde aus. Frau Bürgervorsteherin Nebendahl nimmt ihm den Beamteneid ab. 
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TO-Punkt  9.2: Wahl der 2. Stellv. Bürgermeisterin/des 2. Stellv. Bürgermeisters; 

Ernennung und Vereidigung 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl bittet um Wahlvorschläge. 
 
Vorgeschlagen wird Herr Ralf-Dieter Schletze. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Da geheime Wahl nicht beantragt wird, erfolgt die Abstimmung offen mit Handzeichen.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Ralf-Dieter Schletze zum 2. Stellv. Bür-

germeister. 
 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl stellt fest, dass damit Herr Schletze zum 2. Stellv. Bür-
germeister gewählt worden ist. Herr Bürgermeister Kokocinski händigt ihm die Ernennungs-
urkunde aus. Frau Bürgervorsteherin Nebendahl nimmt ihm den Beamteneid ab. 
 
 
TO-Punkt  10: Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
Die Bürgervorsteherin verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter ge-
mäß   § 33 Abs. 5 der Gemeindeordnung per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten und führt sie damit in ihre Tätigkeit ein. 
 
 
TO-Punkt  11: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
 
TO-Punkt  12: Wahl der Mitglieder und deren Stellvertretende für die ständigen 

Ausschüsse gemäß Hauptsatzung 
 
Die Bürgervorsteherin erklärt, dass die Vorschläge der Fraktionen als Vorschlagsliste vorlie-
gen. Verhältniswahl und geheime Wahl werden nicht beantragt. Gegen eine en bloc-
Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung erfolgt daher en bloc und offen.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder und stellv. Mitglieder in die 

ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung: 
 

Ausschuss 1 Haupt- und Finanzausschuss 

Mitglied Nebendahl, Christine Mainz, Wolfgang Cordts, Jürgen 

Mitglied Franke, Felix Stelck, Klaus Heintz, Kathrin 

Mitglied Asbahr, Sven-Eric Papenburg, Wiebke   

Vertreter Lüken, Christian Kruse, Rainer Bünning, Horst 
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Ausschuss 2 Sozialausschuss 

Mitglied Nebendahl, Christine Thomsen, Kerstin Heintz, Kathrin 

Mitglied Lodico, Kristina Mainz, Bettina Mertineit, Wolfgang 

Mitglied Rabe-Schollmeyer, Anja Dziuba, Heike   

Vertreter Lüken, Christian Papenburg, Wiebke Willenbrock, Katharina 

 

Ausschuss 3 Bau- und Verkehrsausschuss 

Mitglied Ehlers, Peter Schimmer, Dieter Schletze, Ralf-Dieter 

Mitglied Lühr, Arnold Stelck, Klaus Willenbrock, Katharina 

Mitglied Ohlmann, Hartmut   Henning, Gisela 

Vertreter Lüken, Christian Papenburg, Wiebke Mertineit, Wolfgang 

 

Ausschuss 4 Wirtschaftsausschuss 

Mitglied Hirt, Stefan Schimmer, Dieter Bünning, Horst 

Mitglied Asbahr, Sven-Eric Steck, Klaus Schletze, Ralf-Dieter 

Mitglied Rabe-Schollmeyer, Anja   Friese, Wilfried 

Vertreter Nebendahl, Christine Dziuba, Heike Heintz, Kathrin 

 

Ausschuss 5 Planungsausschuss 

Mitglied Hirt, Stefan Schimmer, Dieter Cordts, Jürgen 

Mitglied Lühr, Arnold Mainz, Wolfgang Bünning, Horst 

Mitglied Franke, Felix   Schwab, Anett 

Vertreter Nebendahl, Christine Stelck, Klaus Schletze, Ralf-Dieter 

 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  13: Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Aus-

schussvorsitzenden für die ständigen Ausschüsse der Gemeinde-
vertretung 

 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung er-
folgt daher en bloc und offen. 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt die nachfolgenden Vorsitzenden und stellv. 

Vorsitzenden für die ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung: 
  

Gremium Vorsitz Stellv. Vorsitz 

Haupt- und Finanzausschuss Wolfgang Mainz Christine Nebendahl 

Bau- und Verkehrsausschuss Peter Ehlers Dieter Schimmer 

Planungsausschuss Jürgen Cordts Stefan Hirt 

Sozialausschuss Kerstin Thomsen Christine Nebendahl 

Wirtschaftsausschuss Stefan Hirt Horst Bünning 
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Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  14: Wahl der weiteren Mitglieder und der Stellvertretenden für den 

Amtsausschuss des Amtes Probstei 
 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung er-
folgt daher en bloc und offen. 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen als weitere Vertreter/innen 

sowie deren Stellvertretende in den Amtsausschuss: 
 

Vertreter/in persönl. Stellvertretung 

Lüken, Christian Rabe-Schollmeyer, Anja 

Schimmer, Dieter Dziuba, Heike 

Cordts, Jürgen Bünning, Horst 

Asbahr, Sven-Eric Lühr, Arnold 

Stelck, Klaus Thomsen, Kerstin 

Mertineit, Wolfgang Schletze, Ralf 

 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  15: Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters des Bürger-

meisters im Amtsausschuss 
 
Vorgeschlagen wird Herr Peter Ehlers. Weitere Vorschläge gibt es nicht. Geheime Wahl wird 
nicht beantragt. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Peter Ehlers als Vertreter des Bürger-

meisters im Amtsausschuss. 
 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  16: Wahl der Vertreterinnen und Vertreter und deren Stellvertretende 

für die für die Schulverbandsvertretung des Schulverbandes 
Probstei 

 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung er-
folgt daher en bloc und offen. 
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Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen als weitere Vertreter/innen 
sowie deren Stellvertretende in den Schulverband Probstei: 

 

Vertreter Stellvertreter (Pool) 

Nebendahl, Christine Lüken, Christian 

Klein, Antje Schimmer, Dieter 

Cordts, Jürgen Heintz, Kathrin 

Hirt, Stefan Rabe-Schollmeyer, Anja 

Zurstraßen, Wilfried  

Schletze, Ralf  

Muhs, Elke  

Thomsen, Kerstin  

Schwab, Stefan  

Nebendahl, Charlotte  

Cordts, Christian  

 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  17: Wahl einer weiteren Vertreterin bzw. eines weiteren Vertreters und 

Stellvertretung für den Zweckverband "Breitbandzweckverband 
Probstei" 

 
Vorgeschlagen werden Herr Christian Lüken als weiterer Vertreter und Herr Wolfgang Merti-
neit als sein Stellvertreter. Weitere Vorschläge gibt es nicht. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en-bloc-Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Christian Lüken als weiteren Vertreter 

und Herrn Wolfgang Mertineit als seinen Stellvertreter für den Zweckverband 
"Breitbandzweckverband Probstei". 

 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  18: Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Wahlprü-

fungsausschusses 
 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung er-
folgt daher en bloc und offen. 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen als Mitglieder und deren 

Stellvertretende in den Wahlprüfungsausschuss: 
 

Mitglied Vertreter 

Ehlers, Peter Hirt, Stefan 

Mainz, Wolfgang Schimmer, Dieter 

Heintz, Kathrin Cordts, Jürgen 
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Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  19: Bestellung der Mitglieder des Umweltbeirates 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung bestellt folgende Mitglieder in den Umweltbeirat. 
 

Malchau, Hans-Hermann Lamp, Max Plücker, Stefan 

Kruse, Rainer Wagner, Bengt Schweder, Ingrid 

Arp, Pirko Loge, Gerd Schwab, Stefan 

 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  20: Bestellung der Vertreterinnen/Vertreter der Gemeinde Schönberg 

für den Museumsbahnausschuss 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung bestellt neben dem Bürgermeister folgende Vertreter 

in den Museumsbahnausschuss. 
 

Asbahr, Sven-Eric 

Wegner, Horst 

Mertineit, Wolfgang 

 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  21: Berufung von beratenden Mitgliedern für die Beiräte der Kita der 

AWO, der Kita Probstei e.V., der Kita der ev. Kirchengemeinde 
Schönberg, der Kita Strandpiraten der JUH sowie der Kita des ASB 

 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beruft folgende Personen für die Beiräte der Kinder-

tagesstätten: 
 

AWO Thomsen, Kerstin 

KITA Probstei e.V. Mainz, Bettina 

Kirchengemeinde Heintz, Kathrin 

Strandpiraten Nebendahl, Christine 

ASB Rabe-Schollmeyer, Anja 

 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  22: Bestellung von drei Vertreterinnen/Vertreter und deren Stellvertre-

tende der Gemeinde Schönberg für die Probstei Tourismus Marke-
ting GbR (PTM) 

 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung bestellt neben dem Bürgermeister folgende Perso-

nen in die Probstei Tourismus Marketing GbR. 
 

Mitglied Vertreter 

Asbahr, Sven-Eric Rabe-Schollmeyer, Anja 

Stelck, Klaus Dziuba, Heike 

Bünning, Horst Schletze, Ralf 

 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl gratuliert allen neugewählten Mandatsträgern und freut 
sich auf eine gute und konstruktive Zusammenarbeit in der anstehenden Kommunalwahlpe-
riode.  
 
 
TO-Punkt  23: Konzept des Bürgermeisters zur Führung der Gemeinde Schön-

berg; Antrag der EIS Fraktion vom 08.06.2018 
 
Herr Gemeindevertreter Cordts begründet ausführlich den Antrag der EIS-Fraktion. Der Bür-
germeister sei nun seit einem Jahr im Amt, der neue Betriebsleiter im Tourist Service ein 
paar Monate. Für die EIS-Fraktion sei es nun Zeit, die seinerzeitigen Diskussionen über 
mögliche Organisationsmodelle, die bereits zu Zeiten des alten Bürgermeisters Osbahr bera-
ten worden sind, und auch dem neuen Bürgermeister bereits bekannt sind, wieder aufzugrei-
fen. Er verweist auf die Historie und die seinerzeit entwickelten Gedanken über eine sinnvol-
le Organisation der Gemeinde und ihrer Betriebe. Er betont ausdrücklich, dass es der EIS 
um Hilfestellung gehe, um einen Leitfaden und um die wirtschaftliche Führung der Gemein-
de. Es gehe nicht darum, den Bürgermeister vorzuführen oder ihm gar zu misstrauen. Ganz 
im Gegenteil, die EIS-Fraktion wolle helfen, die Eigenbetriebe neu aufzustellen. Nach ihrer 
Ansicht sollten die Betriebsleiter durch entsprechende Aufgabendelegation mehr in die Ver-
antwortung genommen werden; man sollte die Betriebsleiter einfach mal machen lassen, 
durchaus auch in der Außendarstellung. Er erinnert abschließend an die vorangegangenen 
Diskussionen, in denen immer wieder deutlich gemacht wurde, dass der Tourist Service und 
auch der Bauhof diejenigen Stellschrauben sind, an denen die Gemeinde drehen könnte, um 
das Unternehmen Gemeinde auf einen guten Kurs zu bringen. Man habe einen hauptamtli-
chen Bürgermeister und erwarte, dass von diesem rechtzeitig zu den Haushaltsberatungen 
2019 ein Konzept zur wirtschaftlichen Führung der Gemeinde Schönberg vorgestellt werde.  
 
Herr Gemeindevertreter Mainz bittet um eine Sitzungsunterbrechung. Die Bürgervorsteherin 
unterbricht die Sitzung für eine kurze Pause. 
 
Im Anschluss daran erläutert Herr Gemeindevertreter Mainz, dass der Antrag der EIS neu 
sei, der Inhalt dieses Antrags aber tatsächlich nicht. Er verweist seinerseits auf die vorange-
gangenen Diskussionen noch zu Zeiten des damaligen Bürgermeisters Osbahr. Auch er hält 
es für sinnvoll, nun nach erfolgter Einarbeitung des Bürgermeisters, sich wieder diesem alten 
Thema zuzuwenden. Von daher könne die SPD-Fraktion sich dem Antrag der EIS anschlie-
ßen. 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schönberg (konst. Sitzung) vom 21.06.2018 Seite 13 von 13 

 
Herr Gemeindevertreter Ehlers findet es ebenfalls wichtig, sich die seinerzeitigen Diskussio-
nen nunmehr wieder in Erinnerung zu rufen und das Thema wieder neu anzupacken. Der 
Bürgermeister habe inzwischen die Möglichkeit gehabt, sich in die seinerzeitigen Überlegun-
gen einzuarbeiten. Auch die CDU-Fraktion werde daher diesen Antrag unterstützen. 
 
Herr Gemeindevertreter Cordts bedankt sich für die Unterstützung. Wichtig sei nun voranzu-
kommen, und es sei auch im Sinne des Bürgermeisters, gemeinsam weitere Schritte einzu-
leiten. Er verliest den Beschlussvorschlag aus dem Antrag der EIS-Fraktion.  
 
Die Gemeindevertretung fasst daraufhin folgenden 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung erwartet vom Bürgermeister ein Konzept zur Füh-

rung der Gemeinde Schönberg unter Berücksichtigung der Punkte a) und b) 
und dieses Konzept rechtzeitig vor den Haushaltsberatungen dem Haupt- und 
Finanzausschuss zur Sitzung im November 2018 vorzulegen. 

 

Stimmberechtigte:  18 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  24: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Bürgervorsteherin Nebendahl weist darauf hin, dass die nächste Gemeindevertretersit-
zung bereits am 12. Juli stattfindet. Dies sei deshalb der Fall, weil die Gemeinde noch einen 
Auftrag vor der Sommerpause vergeben müsse.  
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
Die Bürgervorsteherin bedankt sich für die konstruktive Zusammenarbeit und schließt die 
öffentliche Sitzung um 19:49 Uhr.  
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 
Gez. Gez. Gez. Gez. 

Christine Nebendahl Angela Grulich Peter A. Kokocinski Sönke Körber 
- Bürgervorsteherin - - Protokollführerin - - Bürgermeister - - Amtsdirektor - 
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